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4ο Συνέδριο ∆ιοικητικών Επιστηµόνων. 
Πρόσκληση υποβολής άρθρων 

 
Το Εργαστήριο ∆ιοικητικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 

ο Τοµέας ∆ηµοσίου ∆ικαίου και Πολιτικής Επιστήµης 
του Τµήµατος Νοµικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 

το Τµήµα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης 
και το Ελληνικό Ινστιτούτο ∆ιοικητικών Επιστηµών 

 
διοργανώνουν το 4ο Συνέδριο ∆ιοικητικών Επιστηµόνων µε θέµα: 

 
Μεταρρυθµίσεις στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση: 
∆υνατότητες, Προοπτικές και Αδυναµίες 

 
Το Συνέδριο θα διεξαχθεί στην Πανεπιστηµιούπολη 

του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, στις 1-2 ∆εκεµβρίου 2011. 
 
 

Στόχοι του Συνεδρίου 
 

Κύριο στόχο του 4ου Συνεδρίου ∆ιοικητικών Επιστηµόνων αποτελεί η 
κριτική διερεύνηση του ζητήµατος των µεταρρυθµίσεων στην ελληνική 
δηµόσια διοίκηση. 

Η αναζήτηση αλλαγών στο κράτος και τη διοίκηση είναι διαρκής, όσο 
διαρκής αλλά συχνά και ατελέσφορη είναι η πραγµάτωσή τους. Παρά τα 
επιτυχή παραδείγµατα σε διάφορες πτυχές των διοικητικών θεσµών στη χώρα, 
η πραγµατική µεταρρύθµιση της κρατικής διοίκησης συνήθως δίνει την εικόνα 
µιας σισύφειας απόπειρας και ενός εγχειρήµατος που συχνότερα και 
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ευκολότερα εξαγγέλεται παρά πραγµατοποιείται µε απτά και θετικά 
αποτελέσµατα. Όσο καινοτόµες και αν είναι οι µεταρρυθµίσεις, ως επί το 
πλείστον εφαρµόζονται προς αντικατάσταση – έστω και µερικώς – 
υφιστάµενων ρυθµίσεων σε υπαρκτά προβλήµατα που δεν έχουν 
αντιµετωπιστεί επαρκώς. Έχει, συνεπώς, τεράστια σηµασία, προκειµένου για 
την πολιτική προώθησης των αλλαγών και των µεταρρυθµίσεων, η διάγνωση 
της προηγούµενης µεταρρυθµιστικής αστοχίας (τι δεν πήγε καλά), όπως και η 
στρατηγική και µεθοδολογία µε την οποία προωθούνται οι νέες 
µεταρρυθµίσεις, περιλαµβανοµένων και των τακτικών, ενδιάµεσων µέτρων: 
ποιες, δηλαδή, είναι αυτές, σε ποια επίπεδα, µε ποιο χρονοδιάγραµµα, από ή µε 
ποιους εσωτερικούς και εξωτερικούς συντελεστές σχεδιάζονται, πώς 
καταρτίζονται και πραγµατοποιούνται, ποια είναι η αξιολόγησή τους. 
Καθοριστικοί παράγοντες που συµβάλλουν στη διαµόρφωση των κατάλληλων 
µεταρρυθµιστικών µέτρων θεωρείται ότι αποτελούν, επίσης, η επικρατούσα 
πολιτική κατεύθυνση ή ακόµα και ιδεολογία, η σταθερότητα και η 
αποφασιστικότητα της πολιτικής ηγεσίας, η πολιτικοκοινωνική συγκυρία και η 
ποιότητα της δηµόσιας γραφειοκρατίας. Ο χρόνος ή το λεγόµενο «παράθυρο 
ευκαιρίας», όµως, φαίνεται ότι συνιστά την πιο κρίσιµη, ίσως, µεταβλητή στη 
στρατηγική των µεταρρυθµίσεων. H αναντιστοιχία και η έλλειψη εναρµόνισης 
µεταξύ εκσυγχρονιστικών µεταρρυθµίσεων και κοινωνικοπολιτικής 
πραγµατικότητας έχει κατά κόρον επισηµανθεί ως ένας επιπλέον λόγος για την 
ατελή και περιορισµένη αποτελεσµατικότητα των διαφόρων µεταρρυθµίσεων. 
Οι απόπειρες για την εφαρµογή τους έχουν καταδείξει όχι µόνο την εγγενή και 
πολύπλευρη διασύνδεσή τους µε τα ευρύτερα κοινωνικά, οικονοµικά, πολιτικά 
και πολιτισµικά χαρακτηριστικά και τις συνθήκες της νεοελληνικής κοινωνίας, 
αλλά και την αδυναµία του ίδιου του διοικητικού µηχανισµού του κράτους για 
τη σχεδίαση και ιδίως την εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων στα διάφορα πεδία 
της δηµόσιας πολιτικής όπου αυτές κατά καιρούς προωθούνται. 

Το Συνέδριο αποσκοπεί στην κατάθεση ιδεών και προτάσεων µεταξύ 
αρµοδίων επιστηµόνων για την ως άνω προβληµατική, καθώς και για άλλες 
συναφείς διαστάσεις του σύνθετου αυτού ζητήµατος στη σύγχρονη κοινωνική 
πραγµατικότητα. 

Οι ανακοινώσεις που θα παρουσιαστούν στο 4ο Συνέδριο ∆ιοικητικών 
Επιστηµόνων, το οποίο ακολουθεί την επιτυχή διεξαγωγή του 1ου (Οκτώβριος 
2005, Αθήνα), του 2ου (Οκτώβριος 2007, Χίος) και του 3ου (Οκτώβριος 2009, 
Ρέθυµνο), θα τυπωθούν σε τόµο, ούτως ώστε να επιτευχθεί η ευρύτερη δυνατή 
διάδοση των αποτελεσµάτων του. Η έκδοση αυτού του συλλογικού τόµου 
αναµένεται να συµβάλει στον επιστηµονικό διάλογο, στην εµβάθυνση του 
προβληµατισµού και στη χαρτογράφηση των νέων τάσεων και αντιλήψεων στη 
∆ιοικητική Επιστήµη. 

 
Θεµατικές ενότητες 

 
Οι βασικές θεµατικές ενότητες του Συνεδρίου, επί των οποίων οι 

ενδιαφερόµενοι µπορούν να αναπτύξουν ειδικότερες προβληµατικές, είναι 
ενδεικτικά οι ακόλουθες: 
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• Οικονοµικές, κοινωνικές και συνταγµατικές παράµετροι του 
διοικητικού εκσυγχρονισµού και των µεταρρυθµίσεων 

• Μεθοδολογία, τεχνολογία και στρατηγική προώθησης των αλλαγών και 
των µεταρρυθµίσεων 

• Επιτυχή παραδείγµατα – Αστοχίες και ατολµίες: τι µας διδάσκουν 
• Μεταρρύθµιση και αλλαγή – συνέχειες, ασυνέχειες και ρήξεις 
• Μεταρρύθµιση του κράτους: η µεγάλη εκκρεµότητα 
• Εκσυγχρονισµός και ‘επανίδρυση’: η fata morgana του 

εκσυγχρονισµού 
• Πρακτική και θεωρία των µεταρρυθµίσεων στο κράτος και τη διοίκηση 
• ∆ιοικητική ισχύς και αδυναµία στον σχεδιασµό και την προώθηση των 

µεταρρυθµίσεων – η πολιτική και ο γραφειοκρατικός παράγοντας 
• ∆ιοικητική ικανότητα και ποιότητα της διοίκησης 
• Κυβερνητική ισχύς και µεταρρυθµιστική δυναµική ή αδράνεια 
• Υστέρηση του εκσυγχρονισµού και της ουσιαστικής µεταρρύθµισης 

του κράτους 
• ∆ιόγκωση του δηµόσιου τοµέα και η αδυναµία µεταβολής του 
• Οι µεταρρυθµίσεις µετά το «Μνηµόνιο» 
• Ιστορία των µεταρρυθµίσεων 
• Πεδία µεταρρύθµισης: η καταστατική οργάνωση της πολιτείας, η 

παιδεία, το ασφαλιστικό, η οικονοµία, κ.λπ. 
• Το κυρίαρχο δόγµα διοικητικής οργάνωσης και η αδυναµία µεταβολής 

του 
• Μεταρρυθµίσεις στη δηµόσια διοίκηση µε βάση την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση 
• Κανονιστική µεταρρύθµιση 
• Μεταρρύθµιση τοπικής αυτοδιοίκησης 
• Η µεταρρύθµιση στις προσλήψεις – αξιοκρατία 
• Ανεξάρτητες αρχές 

 
Επιστηµονική Επιτροπή 

 
Χ. Ανθόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου, Μ. 
Βενετσανοπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστηµίου, Μ. 
Βροντάκης, Αντιπρόεδρος Συµβουλίου της Επικρατείας ε.τ., Πρόεδρος 
Ελληνικού Ινστιτούτου ∆ιοικητικών Επιστηµών, Κ. Γώγος, Επίκουρος 
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Χ. Κουταλάκης, Λέκτορας 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, Ευαγγ. Κουτούπα-Ρεγκάκου, Καθηγήτρια 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Στ. Κτιστάκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Πανεπιστηµίου Θράκης, Πάρεδρος Συµβουλίου της Επικρατείας, Αντ. 
Μακρυδηµήτρης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών, Λ. Μαρούδας, 
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Πατρών, Η.-Αγγ. Μαυροµούστακου, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Κρήτης, Γ. Μέργος, Καθηγητής Πανεπιστηµίου 
Αθηνών, Ξ. Παπαρρηγόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλίας, Μ. Πικραµένος, Λέκτορας Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 
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Σύµβουλος της Επικρατείας, Ευγ. Πρεβεδούρου, Επίκουρη Καθηγήτρια 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Αγλ. Ροµπόκου-Καραγιάννη, Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστηµίου, Μ. Σαµατάς, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστηµίου Κρήτης, Επ. Σπηλιωτόπουλος, Ακαδηµαϊκός, Επίτιµος 
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών, Ι. Συµεωνίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Εφέτης ∆∆, Ν.-Κ. Χλέπας, Αναπληρωτής 
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών 
 

∆ιαδικασία υποβολής 
 

Η Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου προσκαλεί όσους επιθυµούν να 
συµµετάσχουν στο Συνέδριο (µέλη ∆ΕΠ Πανεπιστηµίων, ερευνητές και 
στελέχη της ∆ιοίκησης ή άλλους ενδιαφερόµενους επιστήµονες και αναλυτές) 
να αποστείλουν ηλεκτρονικά (σε µορφή DOC, RTF ή PDF) τον τίτλο και µια 
περίληψη της ανακοίνωσής τους (έως 250 λέξεις) µέχρι τις 20 Σεπτεµβρίου 
2011 στην εξής διεύθυνση: anmakri@pspa.uoa.gr. Η περίληψη θα συνοδεύεται 
από τα ακόλουθα στοιχεία: τίτλο του άρθρου, όνοµα συγγραφέα και ιδιότητα, 
αριθµό τηλεφώνου και ηλεκτρονική διεύθυνση. 
 

Η επιλογή των ανακοινώσεων και η γνωστοποίησή της στους 
ενδιαφεροµένους θα πραγµατοποιηθεί µέχρι τις 15 Οκτωβρίου 2011, ενώ το 
οριστικό πρόγραµµα θα κοινοποιηθεί στους συνέδρους µέχρι τις αρχές 
Νοεµβρίου. Τα κείµενα των ανακοινώσεων θα δηµοσιευτούν σε ειδικό τόµο 
που θα τυπωθεί µετά την ολοκλήρωση της διεξαγωγής του Συνεδρίου. Τα 
οριστικά κείµενα που θα υποβληθούν προς δηµοσίευση στον συλλογικό τόµο 
θα κριθούν από δύο κριτές που θα οριστούν από την Επιστηµονική Επιτροπή 
του Συνεδρίου. Στους συγγραφείς δεν γνωστοποιούνται τα ονόµατα των 
κριτών, ούτε οι κριτές γνωρίζουν το όνοµα του συγγραφέα του άρθρου, το 
οποίο κρίνουν. 
 

Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή περαιτέρω πληροφορία οι 
ενδιαφερόµενοι µπορούν να επικοινωνούν µε την κ. Ελένη Τοπαλίδου      
(τηλ.: 2310997139, e-mail: etopalid@law.auth.gr). Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν 
επίσης να επισκέπτονται τον δικτυακό τόπο του 4ου Συνεδρίου ∆ιοικητικών 
Επιστηµόνων, που θα λειτουργήσει µετά τις 20 Αυγούστου 2011 και θα 
παρέχει την απαραίτητη πληροφόρηση σχετικά µε τη διεξαγωγή του 
Συνεδρίου, τη συµπλήρωση του εντύπου συµµετοχής, τις οδηγίες συγγραφής 
των τελικών κειµένων, τη µετάβαση και τη διαµονή στη Θεσσαλονίκη. 
 

Οργανωτική Επιτροπή 
 
Ευαγγ. Κουτούπα-Ρεγκάκου, Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Αντ. 
Μακρυδηµήτρης, Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών, Ευγ. Πρεβεδούρου, 
Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Ιάκ. Μαθιουδάκης, 
Λέκτορας Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Μ.-Ηλ. Πραβίτα, Λέκτορας (εκλ.) 
Πανεπιστηµίου Αθηνών 


